
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 185 da 154ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO 

No dia 30 de julho de 2009, com início às 14:15 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Karl Udo Heinrichs (CGTB), João Francisco Zafaneli Cubas 

(FECOMERCIO), Ernane Garcia Ferreira (NCST), Roberto Teixeira de Freitas 

(FEPASC), Sérgio Athayde Silva (SETP), Leila Maria Raboni (SRTE/MTE), Alwir 

Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), Heitor Ângelo Scremin França (SEPL), Carlos 

André Ferreira da Silva (UGT), Jairo Correia Almeida (CTB), Cândida de Carvalho 

Junqueira (SEED), Ildemar Gorges (Força Sindical), Priscila Fátima Caetano Lima 

(FIEP-PR), do visitante Gunther Furtado (BRDE), do secretário executivo do CET 

Messias da Silva (DGST), dos técnicos da SETP Aloize Gogola (DGST), Luciene 

Bracht (CQP), Elaine Ribeiro (CQP), Fátima R.M. Siqueira (CSD), Antônio Benedito 

de Siqueira (CRT), realizou-se a 154ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do 

Trabalho do Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; 

c) Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses; d) 

Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP; e) Informes; g) Assuntos Gerais. 

(1)Abertura: Abrindo a Reunião, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas 

acolheu os conselheiros presentes, verificou o quórum, informou sobre a pauta do 

dia. Apresentou as justificativas de ausência dos conselheiros Klaus Kuhnen e 

João Luiz Rodrigues Biscaia (FAEP), Francisco Machado (FECOMERCIO) e José 

Moraes Neto (BRDE). Concedeu a palavra para Leila Raboni (SRTE/MTE) que 

apresentou o novo Superintendente Regional do Ministério do Trabalho no Paraná, 

Alwir Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), que vem substituir, no CET, o conselheiro 

João Graça (SRTE/MTE). Acolhido pelos presentes, Alwir Pereira de Lima Jr 

(SRTE/MTE) usou da palavra para apresentar seu histórico profissional e sua 

intenção de dar continuidade às boas práticas da SRTE/MTE e contribuir no âmbito 

do CET. 

(2) Aprovação da Ata Anterior: Dando continuidade à pauta, o presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas colocou em discussão a ata anterior, de nº 184, 

referente à 31ª Reunião Extraordinária do CET, a qual foi aprovada por 

unanimidade, sem emendas ou adendos. 

(3)Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses: O 

Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas, introduzindo o terceiro assunto de 

pauta, repassou a palavra para Aloize Gogola, técnico da SETP/DGST, para 

explicar o item de pauta. Aloize explicou que os itens de nº e 3 e 4 da pauta 

estavam correlacionados, que o primeiro visava, em atenção à Portaria nº 34 da 

SPPE/MTE, de 266009, a prorrogação do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP 2006-2009 por mais doze meses, ou seja de 1º de 

janeiro a 31 de dezembro de 2010 e que o segundo item se referia ao Plano de 

Trabalho 2009 do mesmo Convênio Plurianual. Debatida a questão do aditamento, 

houve concordância geral quanto à necessidade de acatar a proposta de 

prorrogação do Convênio Único Plurianual, conforme exigida pela Portaria nº 34, 

mencionada, em função do que foi aprovada a Resolução nº 285/2009-CET. 

Sérgio Athayde Silva (SETP) reiterou a necessidade de se debater, no âmbito do 

CET, o futuro do SPETR, incluindo sua correlação com o Sistema “S”, frente à 

contínua retração do montante de recursos do FAT nos Convênios com o 

MTE/CODEFAT.  

(4)Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP: Do debate da presente questão, 



destacaram-se os seguintes posicionamentos: a) Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) informou que não conseguiu abrir os documentos enviados por e-mail e, 

não obstante ter solicitado o reenvio, não teve acesso aos mesmos e, assim, não 

tinha condições para se posicionar; b) Sérgio Athayde Silva (SETP) explicou, na 

condição de presidente do GTA-SPETR, que a planilha do PlanTeQ, parte 

integrante do Plano de Trabalho 2009 do SPETR, foi readequada em atendimento 

às orientações da mencionada Portaria nº 34 da SPPE/MTE, art. 7º, que destina 

70% dos recursos do FAT para seguintes públicos prioritários: trabalhadores do 

Sistema Público de Emprego e economia solidária, trabalhadores rurais e da 

pesca, trabalhadores/as ocupados no autoemprego e trabalhadores/as 

domésticos/as. Informou ainda que, com tal adequação, houve redução de 

recursos destinados anteriormente aos APLs, em especial o APL do Software, 

conforme debatido no CET em reuniões anteriores. Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) voltou a cobrar da SETP/CQP a apresentação dos índices de 

empregabilidade decorrentes das ações de qualificação social e profissional, 

condicionando a essa apresentação a aprovação, pelo CET, dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR. Elaine Ribeiro (CQP/SETP) respondeu apresentando dados 

estimativos, de cerca de 20% de empregabilidade, mas explicou que as Agências 

do Trabalhador têm como prazo colocar no mercado os educandos das ações de 

qualificação social e profissional, do exercício 2008, até o final de julho/2009, 

para então, apresentarem os relatórios à sede, de modo que o relatório 

consolidado, definitivo, só poderá ser apresentado ao final de agosto/2009. 

Debatida a questão, concluiu-se pelo acatamento da proposta do conselheiro 

Carlos André (UGT), sendo aprovada a Resolução nº 286/2009-CET, 

condicionando, a partir do exercício de 2009, a aprovação dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR à apresentação de relatórios de empregabilidade no âmbito do 

PlanTeQ e, no caso do exercício 2009, acatada a explicação de Elaine Ribeiro 

(CQP/SETP), decidiu-se que serão apresentados, na próxima reunião, os relatórios 

de empregabilidade relativos aos exercícios de 2006 e 2007. Assim o Plano de 

Trabalho 2009 do SPETR ficou para ser aprovado na próxima reunião, cabendo ao 

GTA-SPETR avaliá-lo, aprová-lo “ad referendum” do plenário do CET. 

(5)Informes e Assuntos Gerais: 

a) Sérgio Athayde Silva (SETP) lembrou que fosse incluída na pauta das próximas 

reuniões a discussão do PlanSeQ – Construção Civil, com a presença do SENAI, da 

Coordenadoria de Qualificação e Profissional e do Departamento de Assistência 

Social da SETP. Propôs também que, a partir do debate no CET, fosse firmada 

uma carta de compromissos com a rede de APLs, que se promova um encontro 

dos três conselhos (CET, CONSEA e CEAS) com vistas à construção conjunta de 

políticas de ação, que se promova também um debate no CET com a participação 

do Fórum de Economia Solidária e do Fórum das Micro e Pequenas Empresas 

sobre a Lei complementar 123/2009.  

b) Messias da Silva (SETP/DGST) relatou sua presença no Fórum Nacional de 

Secretários do Trabalho - FONSET, em Bonito – MS, e informou que foi 

desencadeada a discussão em prol da construção do SPETR, com instalação de um 

grupo de trabalho para a preparação de um documento que servirá de subsídio 

para conferências regionais e nacional. Propôs a indicação de um conselheiro do 

CET para participar da primeira reunião do grupo, em São Paulo, para o que 

foram designados os conselheiros Roberto Teixeira de Freitas ou Sérgio Athayde 

Silva. Informou também que estiveram presentes no FONSET três conselheiros do 

CODEFAT e que ficou deliberado que o Presidente do FONSET passará a participar 

do CODEFAT com voz e voto. Discutiu-se também, no FONSET, a questão do 

PROGER quando contava com a participação dos Conselhos Municipais do 

Trabalho, até 1999, e a sua elitização e descaracterização após ter entrado nos 

financiamentos bancários normais. 

c) Leila Raboni (SRTE/MTE) informou sobre a presença, nestes dias, de dois 

técnicos do MTE para supervisionar o PlanSeQ, agradecendo a colaboração na 

SETP quanto à infraestrutura disponibilizada e prometendo entregar o relatório ao 



CET. 

d) João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) informou ter recebido do 

Conselho Municipal de Telêmaco Borba dois ofícios, propondo a redução da carga 

horária em cursos de qualificação social e profissional e um debate sobre o piso 

salarial regional. Priscila Fátima Caetano Lima (FIEP-PR) lembrou que a questão 

do debate no CET sobre o piso salarial regional já havia sido proposta na reunião 

anterior pelo conselheiro José Toaldo Filho (FIEP-PR) que alegou risco de evasão 

das indústrias paranaenses e que o setor industrial não teria sido envolvido nas 

discussões dessa questão. 

e) Ildemar Gorges (Força Sindical) propôs que a SETP e a SRTE/MTE produzissem 

e encaminhassem orientações às entidades representativas de trabalhadores e 

empregadores sobre as atitudes em relação a licenças médicas e correlatas, tendo 

em vista que, por causa da gripe influenza A1N1, muitos trabalhadores acabarão 

faltando ao trabalho e nem todos os empregadores compreenderão a gravidade 

da situação. João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) lembrou que, em 

reunião anterior, o conselheiro David Claret Bueno (SESA) havia informado que a 

SESA já estava tomando tais providências. 

f) Jairo Correia Almeida (CTB) levantou a preocupação sobre o avanço do 

processo de automação no corte da cana, somado à proibição da queima da cana 

em 2012, do que resultarão sem trabalho cerca de 60.000 trabalhadores. Propôs 

que a questão deve ser debatida no CET, dada a dimensão tripartite da questão, 

buscando soluções, algumas das quais a CTB já tem e quer partilhar em debate.  

(6)Esgotada a pauta, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) 

deu por encerrada a 154ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Aloize Gogola, 

secretário ad hoc, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 31 de Julho de 2009ATA nº 185 da 154ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO 

No dia 30 de julho de 2009, com início às 14:15 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Karl Udo Heinrichs (CGTB), João Francisco Zafaneli Cubas 

(FECOMERCIO), Ernane Garcia Ferreira (NCST), Roberto Teixeira de Freitas 

(FEPASC), Sérgio Athayde Silva (SETP), Leila Maria Raboni (SRTE/MTE), Alwir 

Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), Heitor Ângelo Scremin França (SEPL), Carlos 

André Ferreira da Silva (UGT), Jairo Correia Almeida (CTB), Cândida de Carvalho 

Junqueira (SEED), Ildemar Gorges (Força Sindical), Priscila Fátima Caetano Lima 

(FIEP-PR), do visitante Gunther Furtado (BRDE), do secretário executivo do CET 

Messias da Silva (DGST), dos técnicos da SETP Aloize Gogola (DGST), Luciene 

Bracht (CQP), Elaine Ribeiro (CQP), Fátima R.M. Siqueira (CSD), Antônio Benedito 

de Siqueira (CRT), realizou-se a 154ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do 

Trabalho do Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; 

c) Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses; d) 

Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP; e) Informes; g) Assuntos Gerais. 

(1)Abertura: Abrindo a Reunião, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas 

acolheu os conselheiros presentes, verificou o quórum, informou sobre a pauta do 

dia. Apresentou as justificativas de ausência dos conselheiros Klaus Kuhnen e 

João Luiz Rodrigues Biscaia (FAEP), Francisco Machado (FECOMERCIO) e José 

Moraes Neto (BRDE). Concedeu a palavra para Leila Raboni (SRTE/MTE) que 

apresentou o novo Superintendente Regional do Ministério do Trabalho no Paraná, 

Alwir Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), que vem substituir, no CET, o conselheiro 

João Graça (SRTE/MTE). Acolhido pelos presentes, Alwir Pereira de Lima Jr 

(SRTE/MTE) usou da palavra para apresentar seu histórico profissional e sua 

intenção de dar continuidade às boas práticas da SRTE/MTE e contribuir no âmbito 

do CET. 

(2) Aprovação da Ata Anterior: Dando continuidade à pauta, o presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas colocou em discussão a ata anterior, de nº 184, 



referente à 31ª Reunião Extraordinária do CET, a qual foi aprovada por 

unanimidade, sem emendas ou adendos. 

(3)Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses: O 

Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas, introduzindo o terceiro assunto de 

pauta, repassou a palavra para Aloize Gogola, técnico da SETP/DGST, para 

explicar o item de pauta. Aloize explicou que os itens de nº e 3 e 4 da pauta 

estavam correlacionados, que o primeiro visava, em atenção à Portaria nº 34 da 

SPPE/MTE, de 266009, a prorrogação do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP 2006-2009 por mais doze meses, ou seja de 1º de 

janeiro a 31 de dezembro de 2010 e que o segundo item se referia ao Plano de 

Trabalho 2009 do mesmo Convênio Plurianual. Debatida a questão do aditamento, 

houve concordância geral quanto à necessidade de acatar a proposta de 

prorrogação do Convênio Único Plurianual, conforme exigida pela Portaria nº 34, 

mencionada, em função do que foi aprovada a Resolução nº 285/2009-CET. 

Sérgio Athayde Silva (SETP) reiterou a necessidade de se debater, no âmbito do 

CET, o futuro do SPETR, incluindo sua correlação com o Sistema “S”, frente à 

contínua retração do montante de recursos do FAT nos Convênios com o 

MTE/CODEFAT.  

(4)Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP: Do debate da presente questão, 

destacaram-se os seguintes posicionamentos: a) Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) informou que não conseguiu abrir os documentos enviados por e-mail e, 

não obstante ter solicitado o reenvio, não teve acesso aos mesmos e, assim, não 

tinha condições para se posicionar; b) Sérgio Athayde Silva (SETP) explicou, na 

condição de presidente do GTA-SPETR, que a planilha do PlanTeQ, parte 

integrante do Plano de Trabalho 2009 do SPETR, foi readequada em atendimento 

às orientações da mencionada Portaria nº 34 da SPPE/MTE, art. 7º, que destina 

70% dos recursos do FAT para seguintes públicos prioritários: trabalhadores do 

Sistema Público de Emprego e economia solidária, trabalhadores rurais e da 

pesca, trabalhadores/as ocupados no autoemprego e trabalhadores/as 

domésticos/as. Informou ainda que, com tal adequação, houve redução de 

recursos destinados anteriormente aos APLs, em especial o APL do Software, 

conforme debatido no CET em reuniões anteriores. Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) voltou a cobrar da SETP/CQP a apresentação dos índices de 

empregabilidade decorrentes das ações de qualificação social e profissional, 

condicionando a essa apresentação a aprovação, pelo CET, dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR. Elaine Ribeiro (CQP/SETP) respondeu apresentando dados 

estimativos, de cerca de 20% de empregabilidade, mas explicou que as Agências 

do Trabalhador têm como prazo colocar no mercado os educandos das ações de 

qualificação social e profissional, do exercício 2008, até o final de julho/2009, 

para então, apresentarem os relatórios à sede, de modo que o relatório 

consolidado, definitivo, só poderá ser apresentado ao final de agosto/2009. 

Debatida a questão, concluiu-se pelo acatamento da proposta do conselheiro 

Carlos André (UGT), sendo aprovada a Resolução nº 286/2009-CET, 

condicionando, a partir do exercício de 2009, a aprovação dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR à apresentação de relatórios de empregabilidade no âmbito do 

PlanTeQ e, no caso do exercício 2009, acatada a explicação de Elaine Ribeiro 

(CQP/SETP), decidiu-se que serão apresentados, na próxima reunião, os relatórios 

de empregabilidade relativos aos exercícios de 2006 e 2007. Assim o Plano de 

Trabalho 2009 do SPETR ficou para ser aprovado na próxima reunião, cabendo ao 

GTA-SPETR avaliá-lo, aprová-lo “ad referendum” do plenário do CET. 

(5)Informes e Assuntos Gerais: 

a) Sérgio Athayde Silva (SETP) lembrou que fosse incluída na pauta das próximas 

reuniões a discussão do PlanSeQ – Construção Civil, com a presença do SENAI, da 

Coordenadoria de Qualificação e Profissional e do Departamento de Assistência 

Social da SETP. Propôs também que, a partir do debate no CET, fosse firmada 



uma carta de compromissos com a rede de APLs, que se promova um encontro 

dos três conselhos (CET, CONSEA e CEAS) com vistas à construção conjunta de 

políticas de ação, que se promova também um debate no CET com a participação 

do Fórum de Economia Solidária e do Fórum das Micro e Pequenas Empresas 

sobre a Lei complementar 123/2009.  

b) Messias da Silva (SETP/DGST) relatou sua presença no Fórum Nacional de 

Secretários do Trabalho - FONSET, em Bonito – MS, e informou que foi 

desencadeada a discussão em prol da construção do SPETR, com instalação de um 

grupo de trabalho para a preparação de um documento que servirá de subsídio 

para conferências regionais e nacional. Propôs a indicação de um conselheiro do 

CET para participar da primeira reunião do grupo, em São Paulo, para o que 

foram designados os conselheiros Roberto Teixeira de Freitas ou Sérgio Athayde 

Silva. Informou também que estiveram presentes no FONSET três conselheiros do 

CODEFAT e que ficou deliberado que o Presidente do FONSET passará a participar 

do CODEFAT com voz e voto. Discutiu-se também, no FONSET, a questão do 

PROGER quando contava com a participação dos Conselhos Municipais do 

Trabalho, até 1999, e a sua elitização e descaracterização após ter entrado nos 

financiamentos bancários normais. 

c) Leila Raboni (SRTE/MTE) informou sobre a presença, nestes dias, de dois 

técnicos do MTE para supervisionar o PlanSeQ, agradecendo a colaboração na 

SETP quanto à infraestrutura disponibilizada e prometendo entregar o relatório ao 

CET. 

d) João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) informou ter recebido do 

Conselho Municipal de Telêmaco Borba dois ofícios, propondo a redução da carga 

horária em cursos de qualificação social e profissional e um debate sobre o piso 

salarial regional. Priscila Fátima Caetano Lima (FIEP-PR) lembrou que a questão 

do debate no CET sobre o piso salarial regional já havia sido proposta na reunião 

anterior pelo conselheiro José Toaldo Filho (FIEP-PR) que alegou risco de evasão 

das indústrias paranaenses e que o setor industrial não teria sido envolvido nas 

discussões dessa questão. 

e) Ildemar Gorges (Força Sindical) propôs que a SETP e a SRTE/MTE produzissem 

e encaminhassem orientações às entidades representativas de trabalhadores e 

empregadores sobre as atitudes em relação a licenças médicas e correlatas, tendo 

em vista que, por causa da gripe influenza A1N1, muitos trabalhadores acabarão 

faltando ao trabalho e nem todos os empregadores compreenderão a gravidade 

da situação. João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) lembrou que, em 

reunião anterior, o conselheiro David Claret Bueno (SESA) havia informado que a 

SESA já estava tomando tais providências. 

f) Jairo Correia Almeida (CTB) levantou a preocupação sobre o avanço do 

processo de automação no corte da cana, somado à proibição da queima da cana 

em 2012, do que resultarão sem trabalho cerca de 60.000 trabalhadores. Propôs 

que a questão deve ser debatida no CET, dada a dimensão tripartite da questão, 

buscando soluções, algumas das quais a CTB já tem e quer partilhar em debate.  

(6)Esgotada a pauta, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) 

deu por encerrada a 154ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Aloize Gogola, 

secretário ad hoc, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 31 de Julho de 2009ATA nº 185 da 154ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO 

No dia 30 de julho de 2009, com início às 14:15 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Karl Udo Heinrichs (CGTB), João Francisco Zafaneli Cubas 

(FECOMERCIO), Ernane Garcia Ferreira (NCST), Roberto Teixeira de Freitas 

(FEPASC), Sérgio Athayde Silva (SETP), Leila Maria Raboni (SRTE/MTE), Alwir 

Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), Heitor Ângelo Scremin França (SEPL), Carlos 

André Ferreira da Silva (UGT), Jairo Correia Almeida (CTB), Cândida de Carvalho 

Junqueira (SEED), Ildemar Gorges (Força Sindical), Priscila Fátima Caetano Lima 

(FIEP-PR), do visitante Gunther Furtado (BRDE), do secretário executivo do CET 



Messias da Silva (DGST), dos técnicos da SETP Aloize Gogola (DGST), Luciene 

Bracht (CQP), Elaine Ribeiro (CQP), Fátima R.M. Siqueira (CSD), Antônio Benedito 

de Siqueira (CRT), realizou-se a 154ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do 

Trabalho do Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; 

c) Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses; d) 

Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP; e) Informes; g) Assuntos Gerais. 

(1)Abertura: Abrindo a Reunião, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas 

acolheu os conselheiros presentes, verificou o quórum, informou sobre a pauta do 

dia. Apresentou as justificativas de ausência dos conselheiros Klaus Kuhnen e 

João Luiz Rodrigues Biscaia (FAEP), Francisco Machado (FECOMERCIO) e José 

Moraes Neto (BRDE). Concedeu a palavra para Leila Raboni (SRTE/MTE) que 

apresentou o novo Superintendente Regional do Ministério do Trabalho no Paraná, 

Alwir Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), que vem substituir, no CET, o conselheiro 

João Graça (SRTE/MTE). Acolhido pelos presentes, Alwir Pereira de Lima Jr 

(SRTE/MTE) usou da palavra para apresentar seu histórico profissional e sua 

intenção de dar continuidade às boas práticas da SRTE/MTE e contribuir no âmbito 

do CET. 

(2) Aprovação da Ata Anterior: Dando continuidade à pauta, o presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas colocou em discussão a ata anterior, de nº 184, 

referente à 31ª Reunião Extraordinária do CET, a qual foi aprovada por 

unanimidade, sem emendas ou adendos. 

(3)Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses: O 

Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas, introduzindo o terceiro assunto de 

pauta, repassou a palavra para Aloize Gogola, técnico da SETP/DGST, para 

explicar o item de pauta. Aloize explicou que os itens de nº e 3 e 4 da pauta 

estavam correlacionados, que o primeiro visava, em atenção à Portaria nº 34 da 

SPPE/MTE, de 266009, a prorrogação do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP 2006-2009 por mais doze meses, ou seja de 1º de 

janeiro a 31 de dezembro de 2010 e que o segundo item se referia ao Plano de 

Trabalho 2009 do mesmo Convênio Plurianual. Debatida a questão do aditamento, 

houve concordância geral quanto à necessidade de acatar a proposta de 

prorrogação do Convênio Único Plurianual, conforme exigida pela Portaria nº 34, 

mencionada, em função do que foi aprovada a Resolução nº 285/2009-CET. 

Sérgio Athayde Silva (SETP) reiterou a necessidade de se debater, no âmbito do 

CET, o futuro do SPETR, incluindo sua correlação com o Sistema “S”, frente à 

contínua retração do montante de recursos do FAT nos Convênios com o 

MTE/CODEFAT.  

(4)Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP: Do debate da presente questão, 

destacaram-se os seguintes posicionamentos: a) Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) informou que não conseguiu abrir os documentos enviados por e-mail e, 

não obstante ter solicitado o reenvio, não teve acesso aos mesmos e, assim, não 

tinha condições para se posicionar; b) Sérgio Athayde Silva (SETP) explicou, na 

condição de presidente do GTA-SPETR, que a planilha do PlanTeQ, parte 

integrante do Plano de Trabalho 2009 do SPETR, foi readequada em atendimento 

às orientações da mencionada Portaria nº 34 da SPPE/MTE, art. 7º, que destina 

70% dos recursos do FAT para seguintes públicos prioritários: trabalhadores do 

Sistema Público de Emprego e economia solidária, trabalhadores rurais e da 

pesca, trabalhadores/as ocupados no autoemprego e trabalhadores/as 

domésticos/as. Informou ainda que, com tal adequação, houve redução de 

recursos destinados anteriormente aos APLs, em especial o APL do Software, 

conforme debatido no CET em reuniões anteriores. Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) voltou a cobrar da SETP/CQP a apresentação dos índices de 

empregabilidade decorrentes das ações de qualificação social e profissional, 



condicionando a essa apresentação a aprovação, pelo CET, dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR. Elaine Ribeiro (CQP/SETP) respondeu apresentando dados 

estimativos, de cerca de 20% de empregabilidade, mas explicou que as Agências 

do Trabalhador têm como prazo colocar no mercado os educandos das ações de 

qualificação social e profissional, do exercício 2008, até o final de julho/2009, 

para então, apresentarem os relatórios à sede, de modo que o relatório 

consolidado, definitivo, só poderá ser apresentado ao final de agosto/2009. 

Debatida a questão, concluiu-se pelo acatamento da proposta do conselheiro 

Carlos André (UGT), sendo aprovada a Resolução nº 286/2009-CET, 

condicionando, a partir do exercício de 2009, a aprovação dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR à apresentação de relatórios de empregabilidade no âmbito do 

PlanTeQ e, no caso do exercício 2009, acatada a explicação de Elaine Ribeiro 

(CQP/SETP), decidiu-se que serão apresentados, na próxima reunião, os relatórios 

de empregabilidade relativos aos exercícios de 2006 e 2007. Assim o Plano de 

Trabalho 2009 do SPETR ficou para ser aprovado na próxima reunião, cabendo ao 

GTA-SPETR avaliá-lo, aprová-lo “ad referendum” do plenário do CET. 

(5)Informes e Assuntos Gerais: 

a) Sérgio Athayde Silva (SETP) lembrou que fosse incluída na pauta das próximas 

reuniões a discussão do PlanSeQ – Construção Civil, com a presença do SENAI, da 

Coordenadoria de Qualificação e Profissional e do Departamento de Assistência 

Social da SETP. Propôs também que, a partir do debate no CET, fosse firmada 

uma carta de compromissos com a rede de APLs, que se promova um encontro 

dos três conselhos (CET, CONSEA e CEAS) com vistas à construção conjunta de 

políticas de ação, que se promova também um debate no CET com a participação 

do Fórum de Economia Solidária e do Fórum das Micro e Pequenas Empresas 

sobre a Lei complementar 123/2009.  

b) Messias da Silva (SETP/DGST) relatou sua presença no Fórum Nacional de 

Secretários do Trabalho - FONSET, em Bonito – MS, e informou que foi 

desencadeada a discussão em prol da construção do SPETR, com instalação de um 

grupo de trabalho para a preparação de um documento que servirá de subsídio 

para conferências regionais e nacional. Propôs a indicação de um conselheiro do 

CET para participar da primeira reunião do grupo, em São Paulo, para o que 

foram designados os conselheiros Roberto Teixeira de Freitas ou Sérgio Athayde 

Silva. Informou também que estiveram presentes no FONSET três conselheiros do 

CODEFAT e que ficou deliberado que o Presidente do FONSET passará a participar 

do CODEFAT com voz e voto. Discutiu-se também, no FONSET, a questão do 

PROGER quando contava com a participação dos Conselhos Municipais do 

Trabalho, até 1999, e a sua elitização e descaracterização após ter entrado nos 

financiamentos bancários normais. 

c) Leila Raboni (SRTE/MTE) informou sobre a presença, nestes dias, de dois 

técnicos do MTE para supervisionar o PlanSeQ, agradecendo a colaboração na 

SETP quanto à infraestrutura disponibilizada e prometendo entregar o relatório ao 

CET. 

d) João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) informou ter recebido do 

Conselho Municipal de Telêmaco Borba dois ofícios, propondo a redução da carga 

horária em cursos de qualificação social e profissional e um debate sobre o piso 

salarial regional. Priscila Fátima Caetano Lima (FIEP-PR) lembrou que a questão 

do debate no CET sobre o piso salarial regional já havia sido proposta na reunião 

anterior pelo conselheiro José Toaldo Filho (FIEP-PR) que alegou risco de evasão 

das indústrias paranaenses e que o setor industrial não teria sido envolvido nas 

discussões dessa questão. 

e) Ildemar Gorges (Força Sindical) propôs que a SETP e a SRTE/MTE produzissem 

e encaminhassem orientações às entidades representativas de trabalhadores e 

empregadores sobre as atitudes em relação a licenças médicas e correlatas, tendo 

em vista que, por causa da gripe influenza A1N1, muitos trabalhadores acabarão 

faltando ao trabalho e nem todos os empregadores compreenderão a gravidade 

da situação. João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) lembrou que, em 



reunião anterior, o conselheiro David Claret Bueno (SESA) havia informado que a 

SESA já estava tomando tais providências. 

f) Jairo Correia Almeida (CTB) levantou a preocupação sobre o avanço do 

processo de automação no corte da cana, somado à proibição da queima da cana 

em 2012, do que resultarão sem trabalho cerca de 60.000 trabalhadores. Propôs 

que a questão deve ser debatida no CET, dada a dimensão tripartite da questão, 

buscando soluções, algumas das quais a CTB já tem e quer partilhar em debate.  

(6)Esgotada a pauta, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) 

deu por encerrada a 154ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Aloize Gogola, 

secretário ad hoc, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 31 de Julho de 2009ATA nº 185 da 154ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO 

No dia 30 de julho de 2009, com início às 14:15 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Karl Udo Heinrichs (CGTB), João Francisco Zafaneli Cubas 

(FECOMERCIO), Ernane Garcia Ferreira (NCST), Roberto Teixeira de Freitas 

(FEPASC), Sérgio Athayde Silva (SETP), Leila Maria Raboni (SRTE/MTE), Alwir 

Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), Heitor Ângelo Scremin França (SEPL), Carlos 

André Ferreira da Silva (UGT), Jairo Correia Almeida (CTB), Cândida de Carvalho 

Junqueira (SEED), Ildemar Gorges (Força Sindical), Priscila Fátima Caetano Lima 

(FIEP-PR), do visitante Gunther Furtado (BRDE), do secretário executivo do CET 

Messias da Silva (DGST), dos técnicos da SETP Aloize Gogola (DGST), Luciene 

Bracht (CQP), Elaine Ribeiro (CQP), Fátima R.M. Siqueira (CSD), Antônio Benedito 

de Siqueira (CRT), realizou-se a 154ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do 

Trabalho do Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; 

c) Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses; d) 

Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP; e) Informes; g) Assuntos Gerais. 

(1)Abertura: Abrindo a Reunião, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas 

acolheu os conselheiros presentes, verificou o quórum, informou sobre a pauta do 

dia. Apresentou as justificativas de ausência dos conselheiros Klaus Kuhnen e 

João Luiz Rodrigues Biscaia (FAEP), Francisco Machado (FECOMERCIO) e José 

Moraes Neto (BRDE). Concedeu a palavra para Leila Raboni (SRTE/MTE) que 

apresentou o novo Superintendente Regional do Ministério do Trabalho no Paraná, 

Alwir Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), que vem substituir, no CET, o conselheiro 

João Graça (SRTE/MTE). Acolhido pelos presentes, Alwir Pereira de Lima Jr 

(SRTE/MTE) usou da palavra para apresentar seu histórico profissional e sua 

intenção de dar continuidade às boas práticas da SRTE/MTE e contribuir no âmbito 

do CET. 

(2) Aprovação da Ata Anterior: Dando continuidade à pauta, o presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas colocou em discussão a ata anterior, de nº 184, 

referente à 31ª Reunião Extraordinária do CET, a qual foi aprovada por 

unanimidade, sem emendas ou adendos. 

(3)Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses: O 

Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas, introduzindo o terceiro assunto de 

pauta, repassou a palavra para Aloize Gogola, técnico da SETP/DGST, para 

explicar o item de pauta. Aloize explicou que os itens de nº e 3 e 4 da pauta 

estavam correlacionados, que o primeiro visava, em atenção à Portaria nº 34 da 

SPPE/MTE, de 266009, a prorrogação do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP 2006-2009 por mais doze meses, ou seja de 1º de 

janeiro a 31 de dezembro de 2010 e que o segundo item se referia ao Plano de 

Trabalho 2009 do mesmo Convênio Plurianual. Debatida a questão do aditamento, 

houve concordância geral quanto à necessidade de acatar a proposta de 

prorrogação do Convênio Único Plurianual, conforme exigida pela Portaria nº 34, 

mencionada, em função do que foi aprovada a Resolução nº 285/2009-CET. 



Sérgio Athayde Silva (SETP) reiterou a necessidade de se debater, no âmbito do 

CET, o futuro do SPETR, incluindo sua correlação com o Sistema “S”, frente à 

contínua retração do montante de recursos do FAT nos Convênios com o 

MTE/CODEFAT.  

(4)Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP: Do debate da presente questão, 

destacaram-se os seguintes posicionamentos: a) Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) informou que não conseguiu abrir os documentos enviados por e-mail e, 

não obstante ter solicitado o reenvio, não teve acesso aos mesmos e, assim, não 

tinha condições para se posicionar; b) Sérgio Athayde Silva (SETP) explicou, na 

condição de presidente do GTA-SPETR, que a planilha do PlanTeQ, parte 

integrante do Plano de Trabalho 2009 do SPETR, foi readequada em atendimento 

às orientações da mencionada Portaria nº 34 da SPPE/MTE, art. 7º, que destina 

70% dos recursos do FAT para seguintes públicos prioritários: trabalhadores do 

Sistema Público de Emprego e economia solidária, trabalhadores rurais e da 

pesca, trabalhadores/as ocupados no autoemprego e trabalhadores/as 

domésticos/as. Informou ainda que, com tal adequação, houve redução de 

recursos destinados anteriormente aos APLs, em especial o APL do Software, 

conforme debatido no CET em reuniões anteriores. Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) voltou a cobrar da SETP/CQP a apresentação dos índices de 

empregabilidade decorrentes das ações de qualificação social e profissional, 

condicionando a essa apresentação a aprovação, pelo CET, dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR. Elaine Ribeiro (CQP/SETP) respondeu apresentando dados 

estimativos, de cerca de 20% de empregabilidade, mas explicou que as Agências 

do Trabalhador têm como prazo colocar no mercado os educandos das ações de 

qualificação social e profissional, do exercício 2008, até o final de julho/2009, 

para então, apresentarem os relatórios à sede, de modo que o relatório 

consolidado, definitivo, só poderá ser apresentado ao final de agosto/2009. 

Debatida a questão, concluiu-se pelo acatamento da proposta do conselheiro 

Carlos André (UGT), sendo aprovada a Resolução nº 286/2009-CET, 

condicionando, a partir do exercício de 2009, a aprovação dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR à apresentação de relatórios de empregabilidade no âmbito do 

PlanTeQ e, no caso do exercício 2009, acatada a explicação de Elaine Ribeiro 

(CQP/SETP), decidiu-se que serão apresentados, na próxima reunião, os relatórios 

de empregabilidade relativos aos exercícios de 2006 e 2007. Assim o Plano de 

Trabalho 2009 do SPETR ficou para ser aprovado na próxima reunião, cabendo ao 

GTA-SPETR avaliá-lo, aprová-lo “ad referendum” do plenário do CET. 

(5)Informes e Assuntos Gerais: 

a) Sérgio Athayde Silva (SETP) lembrou que fosse incluída na pauta das próximas 

reuniões a discussão do PlanSeQ – Construção Civil, com a presença do SENAI, da 

Coordenadoria de Qualificação e Profissional e do Departamento de Assistência 

Social da SETP. Propôs também que, a partir do debate no CET, fosse firmada 

uma carta de compromissos com a rede de APLs, que se promova um encontro 

dos três conselhos (CET, CONSEA e CEAS) com vistas à construção conjunta de 

políticas de ação, que se promova também um debate no CET com a participação 

do Fórum de Economia Solidária e do Fórum das Micro e Pequenas Empresas 

sobre a Lei complementar 123/2009.  

b) Messias da Silva (SETP/DGST) relatou sua presença no Fórum Nacional de 

Secretários do Trabalho - FONSET, em Bonito – MS, e informou que foi 

desencadeada a discussão em prol da construção do SPETR, com instalação de um 

grupo de trabalho para a preparação de um documento que servirá de subsídio 

para conferências regionais e nacional. Propôs a indicação de um conselheiro do 

CET para participar da primeira reunião do grupo, em São Paulo, para o que 

foram designados os conselheiros Roberto Teixeira de Freitas ou Sérgio Athayde 

Silva. Informou também que estiveram presentes no FONSET três conselheiros do 

CODEFAT e que ficou deliberado que o Presidente do FONSET passará a participar 

do CODEFAT com voz e voto. Discutiu-se também, no FONSET, a questão do 



PROGER quando contava com a participação dos Conselhos Municipais do 

Trabalho, até 1999, e a sua elitização e descaracterização após ter entrado nos 

financiamentos bancários normais. 

c) Leila Raboni (SRTE/MTE) informou sobre a presença, nestes dias, de dois 

técnicos do MTE para supervisionar o PlanSeQ, agradecendo a colaboração na 

SETP quanto à infraestrutura disponibilizada e prometendo entregar o relatório ao 

CET. 

d) João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) informou ter recebido do 

Conselho Municipal de Telêmaco Borba dois ofícios, propondo a redução da carga 

horária em cursos de qualificação social e profissional e um debate sobre o piso 

salarial regional. Priscila Fátima Caetano Lima (FIEP-PR) lembrou que a questão 

do debate no CET sobre o piso salarial regional já havia sido proposta na reunião 

anterior pelo conselheiro José Toaldo Filho (FIEP-PR) que alegou risco de evasão 

das indústrias paranaenses e que o setor industrial não teria sido envolvido nas 

discussões dessa questão. 

e) Ildemar Gorges (Força Sindical) propôs que a SETP e a SRTE/MTE produzissem 

e encaminhassem orientações às entidades representativas de trabalhadores e 

empregadores sobre as atitudes em relação a licenças médicas e correlatas, tendo 

em vista que, por causa da gripe influenza A1N1, muitos trabalhadores acabarão 

faltando ao trabalho e nem todos os empregadores compreenderão a gravidade 

da situação. João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) lembrou que, em 

reunião anterior, o conselheiro David Claret Bueno (SESA) havia informado que a 

SESA já estava tomando tais providências. 

f) Jairo Correia Almeida (CTB) levantou a preocupação sobre o avanço do 

processo de automação no corte da cana, somado à proibição da queima da cana 

em 2012, do que resultarão sem trabalho cerca de 60.000 trabalhadores. Propôs 

que a questão deve ser debatida no CET, dada a dimensão tripartite da questão, 

buscando soluções, algumas das quais a CTB já tem e quer partilhar em debate.  

(6)Esgotada a pauta, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) 

deu por encerrada a 154ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Aloize Gogola, 

secretário ad hoc, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 31 de Julho de 2009ATA nº 185 da 154ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO 

No dia 30 de julho de 2009, com início às 14:15 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Karl Udo Heinrichs (CGTB), João Francisco Zafaneli Cubas 

(FECOMERCIO), Ernane Garcia Ferreira (NCST), Roberto Teixeira de Freitas 

(FEPASC), Sérgio Athayde Silva (SETP), Leila Maria Raboni (SRTE/MTE), Alwir 

Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), Heitor Ângelo Scremin França (SEPL), Carlos 

André Ferreira da Silva (UGT), Jairo Correia Almeida (CTB), Cândida de Carvalho 

Junqueira (SEED), Ildemar Gorges (Força Sindical), Priscila Fátima Caetano Lima 

(FIEP-PR), do visitante Gunther Furtado (BRDE), do secretário executivo do CET 

Messias da Silva (DGST), dos técnicos da SETP Aloize Gogola (DGST), Luciene 

Bracht (CQP), Elaine Ribeiro (CQP), Fátima R.M. Siqueira (CSD), Antônio Benedito 

de Siqueira (CRT), realizou-se a 154ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do 

Trabalho do Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; 

c) Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses; d) 

Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP; e) Informes; g) Assuntos Gerais. 

(1)Abertura: Abrindo a Reunião, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas 

acolheu os conselheiros presentes, verificou o quórum, informou sobre a pauta do 

dia. Apresentou as justificativas de ausência dos conselheiros Klaus Kuhnen e 

João Luiz Rodrigues Biscaia (FAEP), Francisco Machado (FECOMERCIO) e José 

Moraes Neto (BRDE). Concedeu a palavra para Leila Raboni (SRTE/MTE) que 

apresentou o novo Superintendente Regional do Ministério do Trabalho no Paraná, 

Alwir Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), que vem substituir, no CET, o conselheiro 



João Graça (SRTE/MTE). Acolhido pelos presentes, Alwir Pereira de Lima Jr 

(SRTE/MTE) usou da palavra para apresentar seu histórico profissional e sua 

intenção de dar continuidade às boas práticas da SRTE/MTE e contribuir no âmbito 

do CET. 

(2) Aprovação da Ata Anterior: Dando continuidade à pauta, o presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas colocou em discussão a ata anterior, de nº 184, 

referente à 31ª Reunião Extraordinária do CET, a qual foi aprovada por 

unanimidade, sem emendas ou adendos. 

(3)Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses: O 

Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas, introduzindo o terceiro assunto de 

pauta, repassou a palavra para Aloize Gogola, técnico da SETP/DGST, para 

explicar o item de pauta. Aloize explicou que os itens de nº e 3 e 4 da pauta 

estavam correlacionados, que o primeiro visava, em atenção à Portaria nº 34 da 

SPPE/MTE, de 266009, a prorrogação do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP 2006-2009 por mais doze meses, ou seja de 1º de 

janeiro a 31 de dezembro de 2010 e que o segundo item se referia ao Plano de 

Trabalho 2009 do mesmo Convênio Plurianual. Debatida a questão do aditamento, 

houve concordância geral quanto à necessidade de acatar a proposta de 

prorrogação do Convênio Único Plurianual, conforme exigida pela Portaria nº 34, 

mencionada, em função do que foi aprovada a Resolução nº 285/2009-CET. 

Sérgio Athayde Silva (SETP) reiterou a necessidade de se debater, no âmbito do 

CET, o futuro do SPETR, incluindo sua correlação com o Sistema “S”, frente à 

contínua retração do montante de recursos do FAT nos Convênios com o 

MTE/CODEFAT.  

(4)Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP: Do debate da presente questão, 

destacaram-se os seguintes posicionamentos: a) Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) informou que não conseguiu abrir os documentos enviados por e-mail e, 

não obstante ter solicitado o reenvio, não teve acesso aos mesmos e, assim, não 

tinha condições para se posicionar; b) Sérgio Athayde Silva (SETP) explicou, na 

condição de presidente do GTA-SPETR, que a planilha do PlanTeQ, parte 

integrante do Plano de Trabalho 2009 do SPETR, foi readequada em atendimento 

às orientações da mencionada Portaria nº 34 da SPPE/MTE, art. 7º, que destina 

70% dos recursos do FAT para seguintes públicos prioritários: trabalhadores do 

Sistema Público de Emprego e economia solidária, trabalhadores rurais e da 

pesca, trabalhadores/as ocupados no autoemprego e trabalhadores/as 

domésticos/as. Informou ainda que, com tal adequação, houve redução de 

recursos destinados anteriormente aos APLs, em especial o APL do Software, 

conforme debatido no CET em reuniões anteriores. Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) voltou a cobrar da SETP/CQP a apresentação dos índices de 

empregabilidade decorrentes das ações de qualificação social e profissional, 

condicionando a essa apresentação a aprovação, pelo CET, dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR. Elaine Ribeiro (CQP/SETP) respondeu apresentando dados 

estimativos, de cerca de 20% de empregabilidade, mas explicou que as Agências 

do Trabalhador têm como prazo colocar no mercado os educandos das ações de 

qualificação social e profissional, do exercício 2008, até o final de julho/2009, 

para então, apresentarem os relatórios à sede, de modo que o relatório 

consolidado, definitivo, só poderá ser apresentado ao final de agosto/2009. 

Debatida a questão, concluiu-se pelo acatamento da proposta do conselheiro 

Carlos André (UGT), sendo aprovada a Resolução nº 286/2009-CET, 

condicionando, a partir do exercício de 2009, a aprovação dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR à apresentação de relatórios de empregabilidade no âmbito do 

PlanTeQ e, no caso do exercício 2009, acatada a explicação de Elaine Ribeiro 

(CQP/SETP), decidiu-se que serão apresentados, na próxima reunião, os relatórios 

de empregabilidade relativos aos exercícios de 2006 e 2007. Assim o Plano de 

Trabalho 2009 do SPETR ficou para ser aprovado na próxima reunião, cabendo ao 



GTA-SPETR avaliá-lo, aprová-lo “ad referendum” do plenário do CET. 

(5)Informes e Assuntos Gerais: 

a) Sérgio Athayde Silva (SETP) lembrou que fosse incluída na pauta das próximas 

reuniões a discussão do PlanSeQ – Construção Civil, com a presença do SENAI, da 

Coordenadoria de Qualificação e Profissional e do Departamento de Assistência 

Social da SETP. Propôs também que, a partir do debate no CET, fosse firmada 

uma carta de compromissos com a rede de APLs, que se promova um encontro 

dos três conselhos (CET, CONSEA e CEAS) com vistas à construção conjunta de 

políticas de ação, que se promova também um debate no CET com a participação 

do Fórum de Economia Solidária e do Fórum das Micro e Pequenas Empresas 

sobre a Lei complementar 123/2009.  

b) Messias da Silva (SETP/DGST) relatou sua presença no Fórum Nacional de 

Secretários do Trabalho - FONSET, em Bonito – MS, e informou que foi 

desencadeada a discussão em prol da construção do SPETR, com instalação de um 

grupo de trabalho para a preparação de um documento que servirá de subsídio 

para conferências regionais e nacional. Propôs a indicação de um conselheiro do 

CET para participar da primeira reunião do grupo, em São Paulo, para o que 

foram designados os conselheiros Roberto Teixeira de Freitas ou Sérgio Athayde 

Silva. Informou também que estiveram presentes no FONSET três conselheiros do 

CODEFAT e que ficou deliberado que o Presidente do FONSET passará a participar 

do CODEFAT com voz e voto. Discutiu-se também, no FONSET, a questão do 

PROGER quando contava com a participação dos Conselhos Municipais do 

Trabalho, até 1999, e a sua elitização e descaracterização após ter entrado nos 

financiamentos bancários normais. 

c) Leila Raboni (SRTE/MTE) informou sobre a presença, nestes dias, de dois 

técnicos do MTE para supervisionar o PlanSeQ, agradecendo a colaboração na 

SETP quanto à infraestrutura disponibilizada e prometendo entregar o relatório ao 

CET. 

d) João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) informou ter recebido do 

Conselho Municipal de Telêmaco Borba dois ofícios, propondo a redução da carga 

horária em cursos de qualificação social e profissional e um debate sobre o piso 

salarial regional. Priscila Fátima Caetano Lima (FIEP-PR) lembrou que a questão 

do debate no CET sobre o piso salarial regional já havia sido proposta na reunião 

anterior pelo conselheiro José Toaldo Filho (FIEP-PR) que alegou risco de evasão 

das indústrias paranaenses e que o setor industrial não teria sido envolvido nas 

discussões dessa questão. 

e) Ildemar Gorges (Força Sindical) propôs que a SETP e a SRTE/MTE produzissem 

e encaminhassem orientações às entidades representativas de trabalhadores e 

empregadores sobre as atitudes em relação a licenças médicas e correlatas, tendo 

em vista que, por causa da gripe influenza A1N1, muitos trabalhadores acabarão 

faltando ao trabalho e nem todos os empregadores compreenderão a gravidade 

da situação. João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) lembrou que, em 

reunião anterior, o conselheiro David Claret Bueno (SESA) havia informado que a 

SESA já estava tomando tais providências. 

f) Jairo Correia Almeida (CTB) levantou a preocupação sobre o avanço do 

processo de automação no corte da cana, somado à proibição da queima da cana 

em 2012, do que resultarão sem trabalho cerca de 60.000 trabalhadores. Propôs 

que a questão deve ser debatida no CET, dada a dimensão tripartite da questão, 

buscando soluções, algumas das quais a CTB já tem e quer partilhar em debate.  

(6)Esgotada a pauta, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) 

deu por encerrada a 154ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Aloize Gogola, 

secretário ad hoc, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 31 de Julho de 2009ATA nº 185 da 154ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO 

No dia 30 de julho de 2009, com início às 14:15 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Karl Udo Heinrichs (CGTB), João Francisco Zafaneli Cubas 



(FECOMERCIO), Ernane Garcia Ferreira (NCST), Roberto Teixeira de Freitas 

(FEPASC), Sérgio Athayde Silva (SETP), Leila Maria Raboni (SRTE/MTE), Alwir 

Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), Heitor Ângelo Scremin França (SEPL), Carlos 

André Ferreira da Silva (UGT), Jairo Correia Almeida (CTB), Cândida de Carvalho 

Junqueira (SEED), Ildemar Gorges (Força Sindical), Priscila Fátima Caetano Lima 

(FIEP-PR), do visitante Gunther Furtado (BRDE), do secretário executivo do CET 

Messias da Silva (DGST), dos técnicos da SETP Aloize Gogola (DGST), Luciene 

Bracht (CQP), Elaine Ribeiro (CQP), Fátima R.M. Siqueira (CSD), Antônio Benedito 

de Siqueira (CRT), realizou-se a 154ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do 

Trabalho do Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; 

c) Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses; d) 

Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP; e) Informes; g) Assuntos Gerais. 

(1)Abertura: Abrindo a Reunião, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas 

acolheu os conselheiros presentes, verificou o quórum, informou sobre a pauta do 

dia. Apresentou as justificativas de ausência dos conselheiros Klaus Kuhnen e 

João Luiz Rodrigues Biscaia (FAEP), Francisco Machado (FECOMERCIO) e José 

Moraes Neto (BRDE). Concedeu a palavra para Leila Raboni (SRTE/MTE) que 

apresentou o novo Superintendente Regional do Ministério do Trabalho no Paraná, 

Alwir Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), que vem substituir, no CET, o conselheiro 

João Graça (SRTE/MTE). Acolhido pelos presentes, Alwir Pereira de Lima Jr 

(SRTE/MTE) usou da palavra para apresentar seu histórico profissional e sua 

intenção de dar continuidade às boas práticas da SRTE/MTE e contribuir no âmbito 

do CET. 

(2) Aprovação da Ata Anterior: Dando continuidade à pauta, o presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas colocou em discussão a ata anterior, de nº 184, 

referente à 31ª Reunião Extraordinária do CET, a qual foi aprovada por 

unanimidade, sem emendas ou adendos. 

(3)Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses: O 

Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas, introduzindo o terceiro assunto de 

pauta, repassou a palavra para Aloize Gogola, técnico da SETP/DGST, para 

explicar o item de pauta. Aloize explicou que os itens de nº e 3 e 4 da pauta 

estavam correlacionados, que o primeiro visava, em atenção à Portaria nº 34 da 

SPPE/MTE, de 266009, a prorrogação do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP 2006-2009 por mais doze meses, ou seja de 1º de 

janeiro a 31 de dezembro de 2010 e que o segundo item se referia ao Plano de 

Trabalho 2009 do mesmo Convênio Plurianual. Debatida a questão do aditamento, 

houve concordância geral quanto à necessidade de acatar a proposta de 

prorrogação do Convênio Único Plurianual, conforme exigida pela Portaria nº 34, 

mencionada, em função do que foi aprovada a Resolução nº 285/2009-CET. 

Sérgio Athayde Silva (SETP) reiterou a necessidade de se debater, no âmbito do 

CET, o futuro do SPETR, incluindo sua correlação com o Sistema “S”, frente à 

contínua retração do montante de recursos do FAT nos Convênios com o 

MTE/CODEFAT.  

(4)Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP: Do debate da presente questão, 

destacaram-se os seguintes posicionamentos: a) Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) informou que não conseguiu abrir os documentos enviados por e-mail e, 

não obstante ter solicitado o reenvio, não teve acesso aos mesmos e, assim, não 

tinha condições para se posicionar; b) Sérgio Athayde Silva (SETP) explicou, na 

condição de presidente do GTA-SPETR, que a planilha do PlanTeQ, parte 

integrante do Plano de Trabalho 2009 do SPETR, foi readequada em atendimento 

às orientações da mencionada Portaria nº 34 da SPPE/MTE, art. 7º, que destina 

70% dos recursos do FAT para seguintes públicos prioritários: trabalhadores do 

Sistema Público de Emprego e economia solidária, trabalhadores rurais e da 



pesca, trabalhadores/as ocupados no autoemprego e trabalhadores/as 

domésticos/as. Informou ainda que, com tal adequação, houve redução de 

recursos destinados anteriormente aos APLs, em especial o APL do Software, 

conforme debatido no CET em reuniões anteriores. Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) voltou a cobrar da SETP/CQP a apresentação dos índices de 

empregabilidade decorrentes das ações de qualificação social e profissional, 

condicionando a essa apresentação a aprovação, pelo CET, dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR. Elaine Ribeiro (CQP/SETP) respondeu apresentando dados 

estimativos, de cerca de 20% de empregabilidade, mas explicou que as Agências 

do Trabalhador têm como prazo colocar no mercado os educandos das ações de 

qualificação social e profissional, do exercício 2008, até o final de julho/2009, 

para então, apresentarem os relatórios à sede, de modo que o relatório 

consolidado, definitivo, só poderá ser apresentado ao final de agosto/2009. 

Debatida a questão, concluiu-se pelo acatamento da proposta do conselheiro 

Carlos André (UGT), sendo aprovada a Resolução nº 286/2009-CET, 

condicionando, a partir do exercício de 2009, a aprovação dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR à apresentação de relatórios de empregabilidade no âmbito do 

PlanTeQ e, no caso do exercício 2009, acatada a explicação de Elaine Ribeiro 

(CQP/SETP), decidiu-se que serão apresentados, na próxima reunião, os relatórios 

de empregabilidade relativos aos exercícios de 2006 e 2007. Assim o Plano de 

Trabalho 2009 do SPETR ficou para ser aprovado na próxima reunião, cabendo ao 

GTA-SPETR avaliá-lo, aprová-lo “ad referendum” do plenário do CET. 

(5)Informes e Assuntos Gerais: 

a) Sérgio Athayde Silva (SETP) lembrou que fosse incluída na pauta das próximas 

reuniões a discussão do PlanSeQ – Construção Civil, com a presença do SENAI, da 

Coordenadoria de Qualificação e Profissional e do Departamento de Assistência 

Social da SETP. Propôs também que, a partir do debate no CET, fosse firmada 

uma carta de compromissos com a rede de APLs, que se promova um encontro 

dos três conselhos (CET, CONSEA e CEAS) com vistas à construção conjunta de 

políticas de ação, que se promova também um debate no CET com a participação 

do Fórum de Economia Solidária e do Fórum das Micro e Pequenas Empresas 

sobre a Lei complementar 123/2009.  

b) Messias da Silva (SETP/DGST) relatou sua presença no Fórum Nacional de 

Secretários do Trabalho - FONSET, em Bonito – MS, e informou que foi 

desencadeada a discussão em prol da construção do SPETR, com instalação de um 

grupo de trabalho para a preparação de um documento que servirá de subsídio 

para conferências regionais e nacional. Propôs a indicação de um conselheiro do 

CET para participar da primeira reunião do grupo, em São Paulo, para o que 

foram designados os conselheiros Roberto Teixeira de Freitas ou Sérgio Athayde 

Silva. Informou também que estiveram presentes no FONSET três conselheiros do 

CODEFAT e que ficou deliberado que o Presidente do FONSET passará a participar 

do CODEFAT com voz e voto. Discutiu-se também, no FONSET, a questão do 

PROGER quando contava com a participação dos Conselhos Municipais do 

Trabalho, até 1999, e a sua elitização e descaracterização após ter entrado nos 

financiamentos bancários normais. 

c) Leila Raboni (SRTE/MTE) informou sobre a presença, nestes dias, de dois 

técnicos do MTE para supervisionar o PlanSeQ, agradecendo a colaboração na 

SETP quanto à infraestrutura disponibilizada e prometendo entregar o relatório ao 

CET. 

d) João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) informou ter recebido do 

Conselho Municipal de Telêmaco Borba dois ofícios, propondo a redução da carga 

horária em cursos de qualificação social e profissional e um debate sobre o piso 

salarial regional. Priscila Fátima Caetano Lima (FIEP-PR) lembrou que a questão 

do debate no CET sobre o piso salarial regional já havia sido proposta na reunião 

anterior pelo conselheiro José Toaldo Filho (FIEP-PR) que alegou risco de evasão 

das indústrias paranaenses e que o setor industrial não teria sido envolvido nas 

discussões dessa questão. 



e) Ildemar Gorges (Força Sindical) propôs que a SETP e a SRTE/MTE produzissem 

e encaminhassem orientações às entidades representativas de trabalhadores e 

empregadores sobre as atitudes em relação a licenças médicas e correlatas, tendo 

em vista que, por causa da gripe influenza A1N1, muitos trabalhadores acabarão 

faltando ao trabalho e nem todos os empregadores compreenderão a gravidade 

da situação. João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) lembrou que, em 

reunião anterior, o conselheiro David Claret Bueno (SESA) havia informado que a 

SESA já estava tomando tais providências. 

f) Jairo Correia Almeida (CTB) levantou a preocupação sobre o avanço do 

processo de automação no corte da cana, somado à proibição da queima da cana 

em 2012, do que resultarão sem trabalho cerca de 60.000 trabalhadores. Propôs 

que a questão deve ser debatida no CET, dada a dimensão tripartite da questão, 

buscando soluções, algumas das quais a CTB já tem e quer partilhar em debate.  

(6)Esgotada a pauta, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) 

deu por encerrada a 154ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Aloize Gogola, 

secretário ad hoc, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 31 de Julho de 2009ATA nº 185 da 154ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO 

No dia 30 de julho de 2009, com início às 14:15 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Karl Udo Heinrichs (CGTB), João Francisco Zafaneli Cubas 

(FECOMERCIO), Ernane Garcia Ferreira (NCST), Roberto Teixeira de Freitas 

(FEPASC), Sérgio Athayde Silva (SETP), Leila Maria Raboni (SRTE/MTE), Alwir 

Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), Heitor Ângelo Scremin França (SEPL), Carlos 

André Ferreira da Silva (UGT), Jairo Correia Almeida (CTB), Cândida de Carvalho 

Junqueira (SEED), Ildemar Gorges (Força Sindical), Priscila Fátima Caetano Lima 

(FIEP-PR), do visitante Gunther Furtado (BRDE), do secretário executivo do CET 

Messias da Silva (DGST), dos técnicos da SETP Aloize Gogola (DGST), Luciene 

Bracht (CQP), Elaine Ribeiro (CQP), Fátima R.M. Siqueira (CSD), Antônio Benedito 

de Siqueira (CRT), realizou-se a 154ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do 

Trabalho do Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; 

c) Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses; d) 

Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP; e) Informes; g) Assuntos Gerais. 

(1)Abertura: Abrindo a Reunião, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas 

acolheu os conselheiros presentes, verificou o quórum, informou sobre a pauta do 

dia. Apresentou as justificativas de ausência dos conselheiros Klaus Kuhnen e 

João Luiz Rodrigues Biscaia (FAEP), Francisco Machado (FECOMERCIO) e José 

Moraes Neto (BRDE). Concedeu a palavra para Leila Raboni (SRTE/MTE) que 

apresentou o novo Superintendente Regional do Ministério do Trabalho no Paraná, 

Alwir Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), que vem substituir, no CET, o conselheiro 

João Graça (SRTE/MTE). Acolhido pelos presentes, Alwir Pereira de Lima Jr 

(SRTE/MTE) usou da palavra para apresentar seu histórico profissional e sua 

intenção de dar continuidade às boas práticas da SRTE/MTE e contribuir no âmbito 

do CET. 

(2) Aprovação da Ata Anterior: Dando continuidade à pauta, o presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas colocou em discussão a ata anterior, de nº 184, 

referente à 31ª Reunião Extraordinária do CET, a qual foi aprovada por 

unanimidade, sem emendas ou adendos. 

(3)Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses: O 

Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas, introduzindo o terceiro assunto de 

pauta, repassou a palavra para Aloize Gogola, técnico da SETP/DGST, para 

explicar o item de pauta. Aloize explicou que os itens de nº e 3 e 4 da pauta 

estavam correlacionados, que o primeiro visava, em atenção à Portaria nº 34 da 

SPPE/MTE, de 266009, a prorrogação do Convênio Único Plurianual nº 55 



SPPE/MTE/CODEFAT/SETP 2006-2009 por mais doze meses, ou seja de 1º de 

janeiro a 31 de dezembro de 2010 e que o segundo item se referia ao Plano de 

Trabalho 2009 do mesmo Convênio Plurianual. Debatida a questão do aditamento, 

houve concordância geral quanto à necessidade de acatar a proposta de 

prorrogação do Convênio Único Plurianual, conforme exigida pela Portaria nº 34, 

mencionada, em função do que foi aprovada a Resolução nº 285/2009-CET. 

Sérgio Athayde Silva (SETP) reiterou a necessidade de se debater, no âmbito do 

CET, o futuro do SPETR, incluindo sua correlação com o Sistema “S”, frente à 

contínua retração do montante de recursos do FAT nos Convênios com o 

MTE/CODEFAT.  

(4)Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP: Do debate da presente questão, 

destacaram-se os seguintes posicionamentos: a) Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) informou que não conseguiu abrir os documentos enviados por e-mail e, 

não obstante ter solicitado o reenvio, não teve acesso aos mesmos e, assim, não 

tinha condições para se posicionar; b) Sérgio Athayde Silva (SETP) explicou, na 

condição de presidente do GTA-SPETR, que a planilha do PlanTeQ, parte 

integrante do Plano de Trabalho 2009 do SPETR, foi readequada em atendimento 

às orientações da mencionada Portaria nº 34 da SPPE/MTE, art. 7º, que destina 

70% dos recursos do FAT para seguintes públicos prioritários: trabalhadores do 

Sistema Público de Emprego e economia solidária, trabalhadores rurais e da 

pesca, trabalhadores/as ocupados no autoemprego e trabalhadores/as 

domésticos/as. Informou ainda que, com tal adequação, houve redução de 

recursos destinados anteriormente aos APLs, em especial o APL do Software, 

conforme debatido no CET em reuniões anteriores. Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) voltou a cobrar da SETP/CQP a apresentação dos índices de 

empregabilidade decorrentes das ações de qualificação social e profissional, 

condicionando a essa apresentação a aprovação, pelo CET, dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR. Elaine Ribeiro (CQP/SETP) respondeu apresentando dados 

estimativos, de cerca de 20% de empregabilidade, mas explicou que as Agências 

do Trabalhador têm como prazo colocar no mercado os educandos das ações de 

qualificação social e profissional, do exercício 2008, até o final de julho/2009, 

para então, apresentarem os relatórios à sede, de modo que o relatório 

consolidado, definitivo, só poderá ser apresentado ao final de agosto/2009. 

Debatida a questão, concluiu-se pelo acatamento da proposta do conselheiro 

Carlos André (UGT), sendo aprovada a Resolução nº 286/2009-CET, 

condicionando, a partir do exercício de 2009, a aprovação dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR à apresentação de relatórios de empregabilidade no âmbito do 

PlanTeQ e, no caso do exercício 2009, acatada a explicação de Elaine Ribeiro 

(CQP/SETP), decidiu-se que serão apresentados, na próxima reunião, os relatórios 

de empregabilidade relativos aos exercícios de 2006 e 2007. Assim o Plano de 

Trabalho 2009 do SPETR ficou para ser aprovado na próxima reunião, cabendo ao 

GTA-SPETR avaliá-lo, aprová-lo “ad referendum” do plenário do CET. 

(5)Informes e Assuntos Gerais: 

a) Sérgio Athayde Silva (SETP) lembrou que fosse incluída na pauta das próximas 

reuniões a discussão do PlanSeQ – Construção Civil, com a presença do SENAI, da 

Coordenadoria de Qualificação e Profissional e do Departamento de Assistência 

Social da SETP. Propôs também que, a partir do debate no CET, fosse firmada 

uma carta de compromissos com a rede de APLs, que se promova um encontro 

dos três conselhos (CET, CONSEA e CEAS) com vistas à construção conjunta de 

políticas de ação, que se promova também um debate no CET com a participação 

do Fórum de Economia Solidária e do Fórum das Micro e Pequenas Empresas 

sobre a Lei complementar 123/2009.  

b) Messias da Silva (SETP/DGST) relatou sua presença no Fórum Nacional de 

Secretários do Trabalho - FONSET, em Bonito – MS, e informou que foi 

desencadeada a discussão em prol da construção do SPETR, com instalação de um 

grupo de trabalho para a preparação de um documento que servirá de subsídio 



para conferências regionais e nacional. Propôs a indicação de um conselheiro do 

CET para participar da primeira reunião do grupo, em São Paulo, para o que 

foram designados os conselheiros Roberto Teixeira de Freitas ou Sérgio Athayde 

Silva. Informou também que estiveram presentes no FONSET três conselheiros do 

CODEFAT e que ficou deliberado que o Presidente do FONSET passará a participar 

do CODEFAT com voz e voto. Discutiu-se também, no FONSET, a questão do 

PROGER quando contava com a participação dos Conselhos Municipais do 

Trabalho, até 1999, e a sua elitização e descaracterização após ter entrado nos 

financiamentos bancários normais. 

c) Leila Raboni (SRTE/MTE) informou sobre a presença, nestes dias, de dois 

técnicos do MTE para supervisionar o PlanSeQ, agradecendo a colaboração na 

SETP quanto à infraestrutura disponibilizada e prometendo entregar o relatório ao 

CET. 

d) João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) informou ter recebido do 

Conselho Municipal de Telêmaco Borba dois ofícios, propondo a redução da carga 

horária em cursos de qualificação social e profissional e um debate sobre o piso 

salarial regional. Priscila Fátima Caetano Lima (FIEP-PR) lembrou que a questão 

do debate no CET sobre o piso salarial regional já havia sido proposta na reunião 

anterior pelo conselheiro José Toaldo Filho (FIEP-PR) que alegou risco de evasão 

das indústrias paranaenses e que o setor industrial não teria sido envolvido nas 

discussões dessa questão. 

e) Ildemar Gorges (Força Sindical) propôs que a SETP e a SRTE/MTE produzissem 

e encaminhassem orientações às entidades representativas de trabalhadores e 

empregadores sobre as atitudes em relação a licenças médicas e correlatas, tendo 

em vista que, por causa da gripe influenza A1N1, muitos trabalhadores acabarão 

faltando ao trabalho e nem todos os empregadores compreenderão a gravidade 

da situação. João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) lembrou que, em 

reunião anterior, o conselheiro David Claret Bueno (SESA) havia informado que a 

SESA já estava tomando tais providências. 

f) Jairo Correia Almeida (CTB) levantou a preocupação sobre o avanço do 

processo de automação no corte da cana, somado à proibição da queima da cana 

em 2012, do que resultarão sem trabalho cerca de 60.000 trabalhadores. Propôs 

que a questão deve ser debatida no CET, dada a dimensão tripartite da questão, 

buscando soluções, algumas das quais a CTB já tem e quer partilhar em debate.  

(6)Esgotada a pauta, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) 

deu por encerrada a 154ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Aloize Gogola, 

secretário ad hoc, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 31 de Julho de 2009ATA nº 185 da 154ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO 

No dia 30 de julho de 2009, com início às 14:15 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Karl Udo Heinrichs (CGTB), João Francisco Zafaneli Cubas 

(FECOMERCIO), Ernane Garcia Ferreira (NCST), Roberto Teixeira de Freitas 

(FEPASC), Sérgio Athayde Silva (SETP), Leila Maria Raboni (SRTE/MTE), Alwir 

Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), Heitor Ângelo Scremin França (SEPL), Carlos 

André Ferreira da Silva (UGT), Jairo Correia Almeida (CTB), Cândida de Carvalho 

Junqueira (SEED), Ildemar Gorges (Força Sindical), Priscila Fátima Caetano Lima 

(FIEP-PR), do visitante Gunther Furtado (BRDE), do secretário executivo do CET 

Messias da Silva (DGST), dos técnicos da SETP Aloize Gogola (DGST), Luciene 

Bracht (CQP), Elaine Ribeiro (CQP), Fátima R.M. Siqueira (CSD), Antônio Benedito 

de Siqueira (CRT), realizou-se a 154ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do 

Trabalho do Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; 

c) Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses; d) 

Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP; e) Informes; g) Assuntos Gerais. 

(1)Abertura: Abrindo a Reunião, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas 



acolheu os conselheiros presentes, verificou o quórum, informou sobre a pauta do 

dia. Apresentou as justificativas de ausência dos conselheiros Klaus Kuhnen e 

João Luiz Rodrigues Biscaia (FAEP), Francisco Machado (FECOMERCIO) e José 

Moraes Neto (BRDE). Concedeu a palavra para Leila Raboni (SRTE/MTE) que 

apresentou o novo Superintendente Regional do Ministério do Trabalho no Paraná, 

Alwir Pereira de Lima Jr (SRTE/MTE), que vem substituir, no CET, o conselheiro 

João Graça (SRTE/MTE). Acolhido pelos presentes, Alwir Pereira de Lima Jr 

(SRTE/MTE) usou da palavra para apresentar seu histórico profissional e sua 

intenção de dar continuidade às boas práticas da SRTE/MTE e contribuir no âmbito 

do CET. 

(2) Aprovação da Ata Anterior: Dando continuidade à pauta, o presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas colocou em discussão a ata anterior, de nº 184, 

referente à 31ª Reunião Extraordinária do CET, a qual foi aprovada por 

unanimidade, sem emendas ou adendos. 

(3)Aprovação do Aditamento do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP para prorrogação de prazo por mais 12 meses: O 

Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas, introduzindo o terceiro assunto de 

pauta, repassou a palavra para Aloize Gogola, técnico da SETP/DGST, para 

explicar o item de pauta. Aloize explicou que os itens de nº e 3 e 4 da pauta 

estavam correlacionados, que o primeiro visava, em atenção à Portaria nº 34 da 

SPPE/MTE, de 266009, a prorrogação do Convênio Único Plurianual nº 55 

SPPE/MTE/CODEFAT/SETP 2006-2009 por mais doze meses, ou seja de 1º de 

janeiro a 31 de dezembro de 2010 e que o segundo item se referia ao Plano de 

Trabalho 2009 do mesmo Convênio Plurianual. Debatida a questão do aditamento, 

houve concordância geral quanto à necessidade de acatar a proposta de 

prorrogação do Convênio Único Plurianual, conforme exigida pela Portaria nº 34, 

mencionada, em função do que foi aprovada a Resolução nº 285/2009-CET. 

Sérgio Athayde Silva (SETP) reiterou a necessidade de se debater, no âmbito do 

CET, o futuro do SPETR, incluindo sua correlação com o Sistema “S”, frente à 

contínua retração do montante de recursos do FAT nos Convênios com o 

MTE/CODEFAT.  

(4)Aprovação do Plano de Trabalho 2009, parte integrante do Convênio Único 

Plurianual nº 55 SPPE/MTE/CODEFAT/SETP: Do debate da presente questão, 

destacaram-se os seguintes posicionamentos: a) Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) informou que não conseguiu abrir os documentos enviados por e-mail e, 

não obstante ter solicitado o reenvio, não teve acesso aos mesmos e, assim, não 

tinha condições para se posicionar; b) Sérgio Athayde Silva (SETP) explicou, na 

condição de presidente do GTA-SPETR, que a planilha do PlanTeQ, parte 

integrante do Plano de Trabalho 2009 do SPETR, foi readequada em atendimento 

às orientações da mencionada Portaria nº 34 da SPPE/MTE, art. 7º, que destina 

70% dos recursos do FAT para seguintes públicos prioritários: trabalhadores do 

Sistema Público de Emprego e economia solidária, trabalhadores rurais e da 

pesca, trabalhadores/as ocupados no autoemprego e trabalhadores/as 

domésticos/as. Informou ainda que, com tal adequação, houve redução de 

recursos destinados anteriormente aos APLs, em especial o APL do Software, 

conforme debatido no CET em reuniões anteriores. Carlos André Ferreira da Silva 

(UGT) voltou a cobrar da SETP/CQP a apresentação dos índices de 

empregabilidade decorrentes das ações de qualificação social e profissional, 

condicionando a essa apresentação a aprovação, pelo CET, dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR. Elaine Ribeiro (CQP/SETP) respondeu apresentando dados 

estimativos, de cerca de 20% de empregabilidade, mas explicou que as Agências 

do Trabalhador têm como prazo colocar no mercado os educandos das ações de 

qualificação social e profissional, do exercício 2008, até o final de julho/2009, 

para então, apresentarem os relatórios à sede, de modo que o relatório 

consolidado, definitivo, só poderá ser apresentado ao final de agosto/2009. 

Debatida a questão, concluiu-se pelo acatamento da proposta do conselheiro 

Carlos André (UGT), sendo aprovada a Resolução nº 286/2009-CET, 



condicionando, a partir do exercício de 2009, a aprovação dos Planos de Trabalho 

Anuais do SPETR à apresentação de relatórios de empregabilidade no âmbito do 

PlanTeQ e, no caso do exercício 2009, acatada a explicação de Elaine Ribeiro 

(CQP/SETP), decidiu-se que serão apresentados, na próxima reunião, os relatórios 

de empregabilidade relativos aos exercícios de 2006 e 2007. Assim o Plano de 

Trabalho 2009 do SPETR ficou para ser aprovado na próxima reunião, cabendo ao 

GTA-SPETR avaliá-lo, aprová-lo “ad referendum” do plenário do CET. 

(5)Informes e Assuntos Gerais: 

a) Sérgio Athayde Silva (SETP) lembrou que fosse incluída na pauta das próximas 

reuniões a discussão do PlanSeQ – Construção Civil, com a presença do SENAI, da 

Coordenadoria de Qualificação e Profissional e do Departamento de Assistência 

Social da SETP. Propôs também que, a partir do debate no CET, fosse firmada 

uma carta de compromissos com a rede de APLs, que se promova um encontro 

dos três conselhos (CET, CONSEA e CEAS) com vistas à construção conjunta de 

políticas de ação, que se promova também um debate no CET com a participação 

do Fórum de Economia Solidária e do Fórum das Micro e Pequenas Empresas 

sobre a Lei complementar 123/2009.  

b) Messias da Silva (SETP/DGST) relatou sua presença no Fórum Nacional de 

Secretários do Trabalho - FONSET, em Bonito – MS, e informou que foi 

desencadeada a discussão em prol da construção do SPETR, com instalação de um 

grupo de trabalho para a preparação de um documento que servirá de subsídio 

para conferências regionais e nacional. Propôs a indicação de um conselheiro do 

CET para participar da primeira reunião do grupo, em São Paulo, para o que 

foram designados os conselheiros Roberto Teixeira de Freitas ou Sérgio Athayde 

Silva. Informou também que estiveram presentes no FONSET três conselheiros do 

CODEFAT e que ficou deliberado que o Presidente do FONSET passará a participar 

do CODEFAT com voz e voto. Discutiu-se também, no FONSET, a questão do 

PROGER quando contava com a participação dos Conselhos Municipais do 

Trabalho, até 1999, e a sua elitização e descaracterização após ter entrado nos 

financiamentos bancários normais. 

c) Leila Raboni (SRTE/MTE) informou sobre a presença, nestes dias, de dois 

técnicos do MTE para supervisionar o PlanSeQ, agradecendo a colaboração na 

SETP quanto à infraestrutura disponibilizada e prometendo entregar o relatório ao 

CET. 

d) João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) informou ter recebido do 

Conselho Municipal de Telêmaco Borba dois ofícios, propondo a redução da carga 

horária em cursos de qualificação social e profissional e um debate sobre o piso 

salarial regional. Priscila Fátima Caetano Lima (FIEP-PR) lembrou que a questão 

do debate no CET sobre o piso salarial regional já havia sido proposta na reunião 

anterior pelo conselheiro José Toaldo Filho (FIEP-PR) que alegou risco de evasão 

das indústrias paranaenses e que o setor industrial não teria sido envolvido nas 

discussões dessa questão. 

e) Ildemar Gorges (Força Sindical) propôs que a SETP e a SRTE/MTE produzissem 

e encaminhassem orientações às entidades representativas de trabalhadores e 

empregadores sobre as atitudes em relação a licenças médicas e correlatas, tendo 

em vista que, por causa da gripe influenza A1N1, muitos trabalhadores acabarão 

faltando ao trabalho e nem todos os empregadores compreenderão a gravidade 

da situação. João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) lembrou que, em 

reunião anterior, o conselheiro David Claret Bueno (SESA) havia informado que a 

SESA já estava tomando tais providências. 

f) Jairo Correia Almeida (CTB) levantou a preocupação sobre o avanço do 

processo de automação no corte da cana, somado à proibição da queima da cana 

em 2012, do que resultarão sem trabalho cerca de 60.000 trabalhadores. Propôs 

que a questão deve ser debatida no CET, dada a dimensão tripartite da questão, 

buscando soluções, algumas das quais a CTB já tem e quer partilhar em debate.  

(6)Esgotada a pauta, o Presidente, João Francisco Zafanelli Cubas (FECOMERCIO) 

deu por encerrada a 154ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Aloize Gogola, 



secretário ad hoc, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 31 de Julho de 2009 

 


